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Встановлено характер і динаміку поширення клена ясенелистого (Acer ne gun-
do L.) на Закарпатті. Особини виду проникли в 11% від загальної кількості умовних 
квадратів території дослідження. Динамічні тенденції виду можна розділити двома 
фазами заселення – початковою (1952–1997 роки) та експо нен ціаль ною (1998 – до 
сьогодні). Проведено оцінку поширення популяцій A. negundo за поясами рослин-
ності та флористичними районами. Визначено екологічну, еко топічну та висотну 
приуроченості досліджуваного виду. Найчастіше A. negundo трапляється у межах 
98–199 м н.р.м. у поясі низинних дубових лісів. Клен ясенелистий найчастіше було 
виявлено на території Закарпатської низовини, а найрідше – у межах флористич-
них районів Ґорган, Красної та Чорногори. Проведено оцінку впливу популяцій цьо-
го виду на довкілля. Вид належить до інвазійних видів рослин зі сильним впливом 
на довкілля, дуже високим потенціалом до поширення. Його важко контролювати, 
а контроль потребує значних ресурсів і зусиль. Обговорено особливості й засоби 
боротьби з A. negundo. 

Ключові слова: Acer negundo, поширення, вплив на довкілля, інвазія рос-
лин, Закарпаття, Україна.

ВСТУП
В останні століття людська діяльність стала одним із головних факторів транс-

формації природних екосистем. Цей фактор, у свою чергу, зумовлює зміну структури 
і динаміки природної флори та ріст частки адвентивних видів рослин у рослинних 
угрупованнях, серед яких доцільно виділити групу інвазійних. Характерними озна-
ками інвазійних видів є те, що вони перебувають на стадії розширення свого вторин-
ного ареалу, здатні проникати у природні та напівприродні рослинні угруповання  
і трансформувати їх, а також вони мають значний вплив на ріст і розвиток інших ви-
дів та важко піддаються контролю. Знання біології та екології інвазійних видів рослин 
є необхідною передумовою для їхнього успішного контролю [1, 7, 14, 16, 18, 21, 22, 
27, 29]. Клен ясенелистий – A. negundo є одним із групи високоінвазійних видів рос-
лин на території Закарпаття, що перебуває на стадії експансії – розширення свого 
ареалу й ефективно проникає у природні та напівприродні рослинні угруповання. 
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Клен ясенелистий A. negundo належить до класу справжніх дводольних – 
Rosopsida, родини кленові – Aceraceae, до роду клен – Acer L.

Рис. 1. Клен ясенелистий A. negundo: А – загальний вигляд; Б – насіння; В – чоловіча особина на стадії 
цвітіння; Г – жіноча особина на стадії цвітіння

Fig. 1. The ash-leaved maple A. negundo: А – general view; Б – seeds; В –male plant during flowering; Г – 
female plant during flowering

A. negundo – дерево висотою до 20 м заввишки, до 1 м в обхваті, часто з кілько-
ма стовбурами, кора сіра, крона широка, крислата, часто поникла; молоді пагони 
зелені, голі, з густою сизою поволокою, гілки сірі. Листки непарнопірчасті, з 3–5 
листоч ків, з черешками 4–8 см завдовжки, листочки знизу світліші, молоді, з обох 
боків повс тисто-пухнасті (але густіше знизу), пізніше голі, яйцеподібні або ланцетні, 
5–13 см завдовжки, 2,5–7,5 см завширшки, з черешками у бічних листочків до 1 см 
завдовжки, і у кінцевого – до 2,5 см, звичайно відтягнуто-гострокінцеві, по краю зуб-
часті; кінцевий листочок нерідко 3-лопатевий. Квітки розкриваються до появи лист-
ків: чоловічі – спочатку в щільних пучках, згодом квітконіжки видовжуються до 4–7 см 
завдовжки і звисають; чашечка їх дрібна, до 1,5 мм завдовжки, вузькодзвоникувата, 
з 5 до середини зрослих листочків, як і квітконіжки, волосиста; нитки тичинок воло-
соподібні, пиляки лінійні, 3–3,5 мм завдовжки; жіночі квітки в рідких повислих кити-
цях, зі зрослими лише в основі чашолистками, зав’язь спочатку волосиста, згодом 
оголена. Крилатки до 3 см завдовжки, з вузькими лінійно-ланцетними, жилкуватими 
гніздами; крила їх звичайно зігнуті, до основи звужені, у верхівці розширені й заокру-
глені. Багаторічник. Цвіте V–½VI. Плодоносить VIII [9, 10, 24]. 
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A. negundo – дводомна рослина, тобто чоловічі та жіночі квітки розташовані на 
різних особинах. У цілому співвідношення статей (чоловіча : жіноча) значно не від-
різняються одна від одної, проте співвідношення статей статистично достовірно 
схиляється в чоловічий бік (1,62) у типах оселищ, які характеризуються недостат-
нім зволоженням, та в жіночий бік (0,65) у вологих і прируслових типах оселищ. 
Причини, що лежать в основі статево-специфічної оселищної приуроченості, досі 
не відомі [15]. Вегетаційний період у клена ясенелистого починається ранньою 
весною, цвітіння передує появі листків на деревах, пилок розноситься вітром [24]. 
Плоди – крилатки, дозрівають зі серпня по жовтень і поступово розносяться вітром 
до самої весни. Взимку насіння стратифікується, стаючи зрілим і здатним до про-
ростання [20]. Статева зрілість настає у віці 5-ти років, за умови, що рослина росте 
на відкритому місці та достатньо забезпечена поживними речовинами. Проте в лісі 
статева зрілість настає у віці 15-ти чи більше років. Рослина максимально проду-
кує 1–5∙105 насінин. Швидкість поширення виду вітром становить 0,6–1 м/рік і до 
100 м/рік водою, транспортними засобами, людиною, тваринами та птахами. Мак-
симальний вік дерева приблизно 100 років, хоча клен ясенелистий у середньому 
живе 60–75 років [24, 28].

Клен ясенелистий здатен до поширення у різноманітних природних і антропо-
генних типах оселищ, включаючи ліси, долини річок, узбіччя доріг, парки, смітники 
[6, 24]. Рослина є толерантною до широкого спектра ґрунтових умов, проте надає 
перевагу добре дренованим, багатим на поживні речовини ґрунтам із достатнім 
рівнем зволоження [23]. Хоча A. negundo росте у широкому діапазоні ґрунтових 
умов від глини до гравію, проте краще почуває себе на глибоких супісках, пісках чи 
суглинках від дрібного до крупнозернистого складу з реакцією середовища, близь-
кою до нейтрального (в межах рН від 6,5 до 7,5) [17]. 

На своїй батьківщині у Північній Америці A. negundo поширений від півдня  
Канади до Ґватемали, включаючи значну частину США й окремі частини Мекси-
ки. Це – найпоширеніший вид клена у Північній Америці [33]. A.  negundo був при-
везений до Європи, як більшість американських видів, у XVII ст. Уперше вид зга-
дується в 1688 р. як культивований в одному з ботанічних садів Англії у м. Фал-
гем (Fulham). Згодом як декоративна рослина вид культивувався у різних части-
нах Європи [24]. Сприяло цьому те, що A. negundo придатний для росту на засо-
лених і піщаних ґрунтах, ефективно допомагає закріпити схили ярів; хороший 
медонос, насіння цього виду містить 15% олії, оплодень – 2% ефірної олії [10]. 
Використовується у декоративному садівництві та парковому господарстві, для 
посадки вздовж доріг і для лісопосадок у степовій зоні, оскільки характеризуєть-
ся значною посухостійкістю та швидким ростом [9]. Була спроба культивувати  
A. negundo в лісовому господарстві, проте вона виявилася невдалою. На терито-
рії України клен ясенелистий відомий як культурна рослина з ХІХ ст. 

Перша згадка про інтродукцію виду на Закарпатті датується 1898 роком, де 
зазначається, що A. negundo входив до комплексу паркових композицій у с. Чер-
теж (Ужгородський район) поряд з іншими інтродукованими видами клена [11], 
відомий також з 1912 року в с. Луг (Ра хівський район), де вирощувався з екзотич-
ними лісовими культурами на експериментальних і виробничих ділянках [12]. 
Спонтанне поширення A. ne gundo на території Закарпаття триває приблизно по-
над півстоліття, проте особливо помітним воно стало в останні 20 років із зане-
падом сільського господарства, проведенням інтенсивних гідромеліоративних 
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робіт і засміченням берегів річок. Клен ясенелистий найінтенсивніше проникає  
у заплавні й прирічкові напівприродні та природні рослинні угруповання Закарпат-
тя і сильно змінює їхню структуру та видовий склад.

Метою наших досліджень було встановити вплив клена ясенелистого на до-
вкілля, його поширення й екологічні особливості на території Закарпаття. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Територією досліджень нами було обрано Закарпатську область як одну з най-

більш гетерогенних областей України, а також враховуючи її прилягання до країн 
Європейського Союзу, де подібні дослідження є системними. У роботі використано 
матеріали гербаріїв Львівського національного університету імені Івана Франка 
(LW), Ужгородського університету (UU), Державного природознавчого музею НАН 
України (м. Львів) (LWS), дані отримано з літературних джерел і в результаті влас-
них досліджень, багаторічні флористичні описи Б. Г. Проця (1982–2008). 

Вивчення поширення проводили шляхом поєднання детально-маршрутних, на-
півстаціонарних і стаціонарних досліджень зі сітково-координатним методом [2, 25]. 
Картування проведене згідно з методикою загальноєвропейського проекту «Карту-
вання флори Європи» з використанням великомасштабних карт. Територію Закар-
патської області (загальна площа 12,8 тис. км2) було поділено на 1658 квадратів, 
площею близько 30 км2 кожен (розмір квадрата приблизно 5,5×6 км). Поширення й 
оцінку впливу досліджуваного виду аналізували у чотирьох поясах рослинності [4] 
та в дев’яти флористичних районах Українських Карпат [8, 32], які належать до те-
риторії Закарпаття. Якщо межа між поясами рослинності чи флористичними райо-
нами проходила через квадрат, то його приналежність до певного поясу чи району 
визначалася за принципом переважання, тобто квадрат належить до того поясу чи 
району, на території якого лежала його більша частина.

Вплив популяцій виду на довкілля визначали за допомогою програмного паке-
ту Alien Plants Ranking System [13] – Рангова система оцінки впливу адвентивних 
рослин на довкілля. Система заснована на наборі з 23 питань, які згруповані у трьох 
секціях. Секція перша – загроза для довкілля, адресована наявному рівню впливу 
інвазійного виду на довкілля у межах території дослідження. Секція друга – здат-
ність завдавати шкоди, тут зосереджені питання, що стосуються біології та екології 
виду, відповіді на які дають змогу з’ясувати потенціал інвазії. Секція третя – ме-
неджмент популяцій виду, потребує інформації щодо можливості здійснення конт-
ролю за поширенням особин виду. Оцінка відповідей формує комп’ютерну модель 
впливу особин досліджуваного виду на довкілля.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ І ЇХНЄ ОБГОВОРЕННЯ
У результаті аналізу поширення клена ясенелистого встановлено, що найбільше 

квадратів, у яких виявлено локалітети A. negundo, розміщені у поясі низинних і пе-
редгірних дубових лісів у кількості 109 і 61 відповідно, а це становить 36 і 14% від 
їхньої загальної кількості у цих поясах (рис. 2). У поясі букових лісів виявлено особи-
ни цього виду в 17 квадратах, що становить лише 2% від усіх квадратів поясу. У по-
ясі смерекових лісів вид не виявлено. На території всієї Закарпатської області вияв-
лено 187 квадратів, у яких ростуть особини цього виду, що становить лише 11% усіх 
квадратів території дослідження. Виявлені локалітети здебільшого мають стрічковий 
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характер розміщення, поширення приурочене до річкових долин. Значна кількість 
локалітетів у поясі низинних дубових лісів цього виду та інших інвазійних видів [3, 26, 
30, 31] підкреслює високий ступінь інвазійних процесів у межах цього поясу.

Рис. 2. Поширення клена ясенелистого A. negundo на Закарпатті
Fig. 2. The distribution of ash-leaved maple A. negundo in the Transcarpathia

Нами виявлено досить мало даних щодо початкового етапу розвитку спонтанної 
інвазії A. negundo на території Закарпаття. Усі гербарні збори у цей період свідчать 
про використання виду для потреб озеленення у містах Закарпаття. Зокрема, у м. 
Ужгород (1950, LW та 1957, LWS), м. Виноградово (1957, LWS) були виявлені дорос-
лі дерева, без зазначення характеру спонтанного поширення для підросту. 

Перші ознаки натуралізації виду виявлені на початку 1950-х років (1952–1953), 
є згадки про спроби натуралізувати вид для використання у лісовому господарстві 
поблизу м. Ужгород (дані з матеріалів архіву Закарпатського обласного управління 
лісового і мисливського господарства). Наступними даними є лише наші фрагмен-
тарні дані з 1982 року про окремі натуралізовані особини цього виду біля м. Мука-
чево у межах русла р. Латориця (4 відокремлені локалітети з молодими деревця-
ми, Б. Проць). З початку 90-х років минулого століття збір даних щодо поширення 
цього виду став планомірним. Починаючи з 1991 року інформація про поширення 
клена ясенелистого ґрунтується на даних, отриманих під час тривалих польових 
ботанічних експедицій. Значна фрагментарність даних про поширення виду до по-
чатку 1990-х років свідчить про відсутність системних ботанічних досліджень щодо 
інвазійних видів на Закарпатті. 

Динамічні тенденції виду на території дослідження можна представити двома 
фазами заселення, зокрема початковою (1952–1997 роки) та експоненціальною 
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(1998 – до сьогодні) (рис. 3). Початкова фаза характеризується повільною тенден-
цією появи нових локалітетів виду, популяції виду поступово розширюються, від-
бувається адаптація виду до кліматичних і територіальних особливостей території 
поширення. Як правило, це поодинокі відокремлені локалітети з кількома особи-
нами. Формуванню експоненціальної фази сприяли катастрофічні повені 1998 та 
2001 років, які спричинили швидке поширення насіння та появу великої кількості 
нових локалітетів на територіях у післяповеневий період, де попередньо цей вид 
не був виявлений. Крім прирічкових та придорожніх оселищ популяції A. negundo 
виявлено у вербово-тополевих і дубово-ясеневих заплавних лісах. Клен ясене-
листий часто трапляється у населених пунктах як елемент озеленення та ланд-
шафтного будівництва. Експоненціальна фаза інвазійного поширення виду триває 
й сьогодні. 

Рис. З. Динаміка поширення клена ясенелистого A. negundo на Закарпатті
Fig. 3. The distribution dynamics of ash-leaved maple A. negundo in the Transcarpathia

Провівши аналіз поширення A. negundo за висотою, встановили, що основна 
кількість локалітетів (а саме 72%) припадає між 98 та 199 м н.р.м., тобто вид в осно-
вному трапляється у поясі низинних дубових лісів (рис. 4). Клен ясенелистий най-
більше пристосований до росту на оглеєних ґрунтах і на ґрунтах із високим чи над-
мірним зволоженням. Найчастіше вид трапляється у напівприродних рослинних 
угрупованнях (38% – у долинах річок і на їхніх берегах), дещо менше – на антропо-
генно трансформованих ділянках (34% – на смітниках, обабіч доріг, по берегах мелі-
оративних каналів) і ще менше – у природних рослинних угрупованнях (24% – у за-
плавних лісах). 
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Рис. 4. Висотний розподіл поширення клена ясенелистого A. negundo на Закарпатті
Fig. 4. The altitude distribution of ash-leaved maple A. negundo in the Transcarpathia

Провівши аналіз поширення виду у флористичних районах Закарпаття, вста-
новили, що найбільше квадратів, у яких трапляється A. negundo, припадає на такі 
флористичні райони: Закарпатську рівнину – 118 квадратів (рис. 5), що становить 
33% від усіх квадратів району, Хуст-Солотвинську западину – 23 квадрати і 17% від 
їхньої кількості в цьому районі та Вулканічні Карпати – 27 квадратів, а це становить 
12% від усіх квадратів району. У решти районів кількість квадратів, у яких росте 
досліджуваний вид, є незначною, або особин виду не було виявлено. Для порів-
няння: інший інвазійний вид рослин – Heracleum sosnowskyi Manden. виявлений  
у 30 і 40% квадратів флористичних районів відповідно Закарпатської рівнини та 
Хуст-Солотвинської западини [3]. А от Fraxinus pennsylvanica Marsh. росте у 41% 
умовних квадратів Закарпатської рівнини [26]. 

На підставі програмного пакету «Рангова система оцінки впливу адвентивних 
видів рослин – Alien Plants Ranking System (APRS)» [13] (рис. 6) проведено аналіз 
впливу A. negundo на довкілля та встановлено, що даний вид належить до висо-
коінвазійних видів рослин зі сильним впливом на довкілля, дуже високим потенці-
алом до поширення, його важко контролювати, а контроль потребує значних ре-
сурсів і зусиль. І хоча сумарно вплив на довкілля виду на території дослідження  
є дещо нижчим, ніж, наприклад, H. sosnowskyi, особливо він помітний на території 
Закарпатської рівнини у прируслових вільхових, вербових рослинних угрупован-
нях і заплавних дубових та ясеневих лісах. Саме у рівнинній частині Закарпаття 
вплив клена ясенелистого є вищим, ніж вищезгаданого борщівника [3]. Крім цього, 
пилок виду є алергенним [19].
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Рис. 5. Розподіл квадратів, у яких виявлено клен ясенелистий A. negundo на Закарпатті за флористич-
ними районами 

Fig. 5. The allocation of grids of ash-leaved maple A. negundo findings in the Transcarpathia by the floristic 
divisions

На жаль, на даний момент не вживаються жодні цілеспрямовані заходи конт-
ролю та обмеження поширення клена ясенелистого на території Закарпаття. На-
томість мають місце поодинокі випадки його вирубування та викорчовування у тих 
місцях, де вид є небажаним для людини, зазвичай це узбіччя доріг, присадибні ді-
лянки, лісові розсадники, молоді лісопосадки та луки. Як результат бездіяльності – 
стрімке, неконтрольоване поширення виду на території Закарпаття. Ось чому зараз 
A. negundo перебуває на стадії розширення свого вторинного ареалу, а важливим 
питанням, що потребує вивчення, є визначення типів і параметрів рослинних угру-
повань, стійких до вторгнення адвентивних, інвазійних видів рослин, зокрема A. ne-
gundo [3, 26, 30, 31]. Тому важливим завданням є пошук шляхів зменшення кількос-
ті й розмірів популяцій цього виду, з метою уникнення значної економічної шкоди від 
його поширення на території дослідження. Найкращим методом по боротьбі з по-
ширенням клена ясенелистого, як і більшості інвазійних видів, є обмеження поши-
рення насіння з місць його концентрації [3], оскільки радіус поширення виду стано-
вить 50–250 м/рік від материнської особини (поширення на більшу відстань є не-
значним). Чим ближче розміщені водні та транспортні шляхи до місць поширення 
виду, тим вища ймовірність збільшення радіуса поширення насіння, а за певних 
обставин діапазон поширення виду може бути до 100 разів більшим і становити 

кількість квадратів, у яких виявлено Acer negundo
загальна кількість квадратів
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5–10 км. Викорінювання (викорчовування) є ефективним для проростків і ювеніль-
них особин. Хімічний контроль може виявитися дуже ефективним, оскільки A. ne-
gundo чутливий до багатьох гербіцидів (наприклад, гліфосату) [24]. 

Рис. 6. Оцінка сумарного впливу клена ясенелистого A. negundo на довкілля у межах Закарпаття за 
критеріями: 1 – загроза для довкілля; 2 – здатність завдавати шкоду; 3 – можливість контролю-
вати його людиною (менеджмент) на території флористичних районів

Fig. 6. The estimation of ash-leaved maple A. negundo general impact on the Transcarpathian environment 
by the criteria: 1 – threat to environment; 2 – ability to be a pest; 3 – successful management within 
limits of floristic divisions

Щоб забезпечити ефективний контроль над поширенням клена ясенелистого 
на Закарпатті, слід провести також оцінку ефективності різних методів і засобів 
контролю та їх поєднання для кожного з характерних типів оселищ. Для здійснення 
ефективної боротьби з A. negundo необхідно розробити стратегію боротьби на міс-
цевому та регіональному рівнях, що потребує значних фінансових затрат. Лише 
комплексні, регулярні, цілеспрямовані й науково-обґрунтовані заходи боротьби та 
відповідне фінансування їх проведення зможуть дати очевидний, тривалий і стій-
кий ефект. Існує значний ризик, що вид вийде за межі можливого контролю, оскіль-
ки із плином часу кількість особин популяцій виду стане дуже великою, їх вплив 
буде значним навіть у напівприродних і природних угрупованнях. 
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ASH-LEAVED MAPLE (ACER NEGUNDO L.) IN THE TRANSCARPATHIA: 
ECOLOGY, DISTRIBUTION AND IMPACT ON ENVIRONMENT

B. Vykhor, B. Prots 
State Museum of Natural History, NAS of Ukraine, 18, Teatralna St., Lviv 79008, Ukraine

e-mail: superbodik@gmail.com

The character and the dynamic of distribution of ash-leaved maple (А. negundo L.) 
in the Transcarpathia (Ukraine) were estimated. The species populations are penetrated 
into 11% of total number of mapping squares of the study area. The dynamic tendency 
can be divided into two invasion stages – initial (1952–1997) and exponential (1998 – till 
today). The distribution analysis according to floristic divisions and plant belts is 
presented. The ecological and elevation preferences of the species were characterized. 
Most often A. negundo occurs within limits of 98–199 м a.s.l. in belts of lowland oak 
forests. The Transcarpathian Lowland floristic region is most invaded area by that 
species, while Gorgany, Krasna and Chornohora – are the least. The impact of ash-
leaved maple on the environment was assessed. The species belongs to a group of 
invasive species with high impact on the environment, very high distribution potential, 
and it is very hard to control; the control also needs big resources and efforts. The 
management methodin order to suppress an invasion of the species are discussed.

Keywords: Acer negundo, distribution, impact on environment, plants invasion, 
Transcarpathia, Ukraine.

КЛЁН ЯСЕНЕЛИСТНЫЙ (ACER NEGUNDO L.) НА ЗАКАРПАТЬЕ: ЭКОЛОГИЯ, 
РАСПРОСТРАНЕНИЕ И ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ

Б. Выхор, Б. Проць
Львовский природоведческий музей НАН Украины

ул. Театральная, 18, Львов 79008, Украина
e-mail: superbodik@gmail.com

Установлены характер и динамика распространения клёна ясенелистого  
(A. ne gundo) на Закарпатье (Украина). Особи вида были выявлены у 11% от об-
щего количества условных квадратов картирования территории исследования. 
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Динамические тенденции вида можно разделить двумя фазами заселения: на-
чальной (1952–1997 годы) и экспоненциальной (1998 – до сегодня). Проведена 
оценка распространения популяций вида по поясам растительности и флори-
стическим районам. Установлена экологическая, экотопическая и высотная при-
надлежность изучаемого вида. Чаще всего A. negundo распространен в преде-
лах высот 98–199 м н.у.м. в поясе низинных дубовых лесов. Закарпатская низ-
менность является наиболее заселенной видом территорией, а флористиче-
ские районы Горган, Красной и Черногоры – наименее заселенной. Сделана 
оценка влияния клёна ясенелистого на окружающую среду. Вид относится к ин-
вазийным видам растений с высокой степенью влияния на окружающую среду  
и с очень высоким потенциалом к распространению. Его очень трудно контроли-
ровать, а контроль требует значительных ресурсов и сил. Обсуждены особенно-
сти и методы борьбы с ним.

Ключевые слова: Acer negundo, распространение, влияние на окружающую 
среду, инвазия растений, Закарпатье, Украина.


